
Mărturii despre revoluţia germană din 1848 
în corespondenţa unui român 

Moment însemnat în istoria modernă a continentului nostru, revoluţia 
de la 1848 a constituit pentru popoarele Europei factorul determmant al tran&
formării structurilor sociale şi politice. Este, din acest motiv, Justificat pe deplin 
interesul manifestat de istorici faţă de evenimentele care au avut loc 1n 1848 
şi nenumăratele lucrări care au apărut sînt o expresie a acestui interes. De o 
atenţie aparte s-a bucurat din partea istoriografiei româneşti studierea legăturilor 
dintre revoluţionarii români şi cei din apusul Europei, îndeosebi din Franţa, 
Italia, Austria şi Germania. De asemenea, în ui;ma cercetărilor intreprinse, se 
cun-:>sc foarte multe lucruri despre prezenţa românilor pe baricadele Parisului, dar 
mult mai puţir.. se ştie ce rol au jucat ei în alte centre ale revoluţiei europene, 
aşa încît orice informaţie nouă care argumentează cea de a doua parte a afirmatiei 
noastre poate ff considerată ca binevenită. 

0 serie de date inedite, aflate într-un grupaj de scrisori trimise din 
Berlin, în martie 1848, sînt o mărturie revelatoare asupra felului în care a evoluat 
revoluţi;, germană, dar şi a solidarităţii cu cauza celor care au pus mina pe 
arme, manitestată de studenţii români aflaţi la Berlin în primăvara acelui an. 
Aceste mărturi! scrise sînt o nouă dovadă a spiritului înnoitor. progresist, revolu
ţionar, pe care l-au arătat reprezentanţii poporului român în decursul istoriei. 
Scrisorile Pe care le aducem în discuţie şi le publicăm cu acest prilej au fost 
rc-dactate de Alexandru Bizay, administrator şi secretar al lui Constantin Balş, 
mare proprietar de moşii în Moldova. Bizay se afla atunci la Berlin în vederea 
rezolvării unor chestiuni comerciale. Cîteva precizări pentru a înţelege mai bine 
corespondenta se impun. 

Constantin Balş, ,,proprietar a 68.000 fălci de moşie" cum îi plăcea să 
adauge cu emfază la :gumele său, s-a aflat. în anii 1832-1835, la Viena pentru 
studii. Aici l-a cunoscut pe unul dintre cei mai distinşi studenţi ai Facultăţii de 
drept, Constantin I:Iurmuzaki. La întoarcerea în ţară, Balş îl convinge pe strălu
citul jurist să vină la DumbrăvEni. ca împuternicit al său pentru rezolvarea 
tuturor afacerilor sale. La Dumbrăveni se afla atunci şi Gh. Eminovici, mai întîi 
ca vătaf, apoi ca vechil al moşiei. Şi el s-a bucurat de încrederea proprietarului 
care i-a acordat mină liberă în chestiunile judecătoreşti, atît de mult încît într-o 
împuternicire se afirma de către Balş că „tot ce va fi săvirşit de el [Gh. Emino
vici - n.n.] va fi primit ca bun" 1. Pe domeniul lui Balş se găsea şi Al. Bizay, 
despre care C. Hurmuzaki afirma că „în curgere de mai mulţi ani s-au între
buinţat la cumpărarea şi desfacerea a tot felul de vite şi cunoaşte acest ram de 
comerţ cu desăvirşire" 2• Priceperea în realizarea genului de afaceri amintite 
explică şi prezenţa sa, în martie 1848, la Berlin, cu un număr mare de cai. 

După modul în care se adresează, se pare C? scrisorile lui Alexandru Bizay 
sînt destinate boierului Constantin Balş. deşi nu-i exclus ca după maniera in care 
relatează desfăşurarea evenimentelor de pe pămîntul german destinatarul să fie 
C. Hurmuzaki. In favoarea acestei presupuneri pledează situaţia sa privilegiată pe 
domeniul lui Balş, cit şi faptul că proprietarul nu se afla într-o prea bună stare 
a sănătăţii care să-i permită o su-,ţinută corespondenţă cu Bizay. Iri prima dintre 
scrisori, cea din 8 martie 1848, Al. Eizay îşi informează destinatarul despre efectul 
pe care reuşita revoluţiei franceze l-a avut în Germania şi revoltele care au 
cuprins ducatr:Ie Baden şi Hessen, oraşele Hamburg, Leipzig, Mainz, Koblenz şi 
Koln, cantonul dveţian Neuchâtel ca şi despre revendicările celor porniţi la luptă 3• 

Amănunte pînă la detaliu se află în restul corespondenţei. Felul in care 
revoluţia a izbucnit la Berlin, numărul participanţilor, luptele de stradă, masacrele 
făcute de armată, victoriile revoluţionarilor, întinderea revoluţiei, progresele ei, 
nimic nu scapă observatorului nostru 4• 

Foarte multe date se găsesc în corespondenţa din 21 martie, scrisoarea 
trimisă ac•1m nefiind altceva decît o descriere amplă a mor 0 ntului pe care 
autorul ei îl consideră ca început al adevăratei revoluţii r.. 

1 Arh. St. Iaşi, fond Judecătoria Botoşani, tr. 861, op. 979, dosar 8. f. 775. 
2 Ibidem, fond Comisia Epitropicească, tr. 1752, 1986, dosar 35, f. 58. 
3 Ibidem, Colecţia „Documente", P. 1080/5. 
4 Ibidem, p. 108016. 159 
6 Ibidem. p. 1080/7. 
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După lupta singcroasă, a doua zi pe 19 martie 1848 revolutionarii obţin 
succese ca:re justifică entuziasmul ce a cuprins masele şi a încurajat m mod 
deosebit pe ţărani. 

Cea mai interesantă dintre scrisori, pentru noi, este ultima, ace<!a din 
31 martie dm Berlin revelatoare pentru faptul că printre studentii revoluţionari 
se afiau şi mulţi sLudioşi din Ivioldova ij. Ultima parte a frazei din document nu 
lasă nici un dubiu asupra prezentei românilor pe baricadele revoluţiei germane 
din Berlin în martie 1848. Numărul lor trebuie să fi fost destul de impresionant 
din moment ce Bizay a remarcat acest fapt în mijlocul tumultuoaselor evenimente 
care îl izolaseră în capitala statului prusian. Desigur, e interesant de aflat cine 
erau acei studenţi, plecaţi din Moldova, care au optat pentru idealurile revoluţit:i. 
Dacă abordăm lista studenţilor români în străinătate publicată de D. C. Amzar 
ca anexă la studiul 7 său despre cei care au intreprins studii in Germania şi 
consider:'im drept complete datele existente aici, înseamnă că ,n martie 1848 la 
Berlin se a:lau trei fraţi Greceanu. doi făcînd studii de medicmă, Alexandru 
şi Scarlat, şi unul de filozofie, Telemac, unul din fraţii Cazimir, Constantin, 
care urm:1 tot medicina, şi un anume Jean Martin, plecat din Iaşi. Credem însă că 
ei erau mai mulţi decit ne lasă să înţelegem studiul amintit. Nu-i exclm, ca la 
Berhn :să fi ajuns, în timpul revoluţiei, şi unii tineri români ce făceau studii in 
alte centre universitare germane. Dar rămînînd la cei amintiţi mai înainte este 
necesar să precizăm că cei trei fraţi Greceanu cit şi C. Cazimir ·au făcut parte şi 
spiritual. din generaţia celor care au înfăptuit revoluţia la 184:l şi au realizat 
Unirea Principatelor în 1859, documentele de epocă pre:i:entîndu-i ca militanţi 
unionişti şi buni patrioţi 8• 

Scrisorile lui Alexandru Bizay oferă astfel cercetătorului revoluţiei europene 
de la 184!1 si alte dat!-' interesante în afara celor subliniate de noi. Chiar dacă E:el 
n-a intuit, întotdeauna, cu exactitate cursul evenimentelor la care a fost martor 
ocular, mărturiile Pe care le-a lăsat rămîn, în egală măsură. preţioase documente 
atît despre revoluţia germană de la 1848 cit şi un îndemn la cercetarea în con
tinuare a participării românilor la lupta pentru progres şi o viaţă mai bună 
a societăţii germane. 

1 

DUMITRU IVANESCU 
HORST FASSEL 

1848 martie 8, Bl!rLin - Scrisoarea lui Al. Bizay căire C. Balş 
despre primele manifestări ale revoluţiei germane. 

Preastimate domn ! 

V-am informat la data de 25 februarie anul curent despre afacerile 
încheiate pînă la această dată. Acum am onoarea să vă relatez următoarele : 
începînd din 2 martie s-a întors iarna. E ger mare, multă zăpadă şi viscol. 
Această vreme e pricina pentru care avem puţine vizite ale clienţilor. Eveni
mentele de la Paris au distrus şi ele toate afacerile. Ştirea despre revoluţia care 
ar fi avut loc la Paris, şi care a fost comunicată la Berlin în 22 februarie, a 
avut aici efecte neplăcute. Peste tot au loc răzvrătiri serioase. în ducatele Baden 
şi Hessen, în oraşe cum ar fi Hamburg, Leipzig, Mainz, Koblenz, Koln. In aceste 
oraşe au încercat mulţi oameni, obişnuiţi să oîştige poporul nu prin rugăminţi ci 
prin agitaţie, sit impună prin forţă aprobarea unor pretenţii cum ar fi : sufragiul 
universal, în oraşe şi sate, libertatea absolută a cuvîntului şi a presei, desfiinţarea 
armatei şi substituirea ei prin înarmarea poporului, alegerea unor conducători ue 
către popor, libertatea la întrunire, protecţia muncii şi garantarea necesităţilor 
umane pentru toată lumea, educ:;iţia completă a tuturor copiilor din fondul 
COffi'Jn. 

Cantonul elveţian Neuchâtel, <'are aparţinuse Prusiei, s-a eliberat, izgonind 
guvernatorul şi funcţionarii prusaci. La Karlsruhe şi în Hessen s-a aprobat 
libertatea presei. 

i; Ibidem, p. 1080/9. 
7 D. C. Amzar, Studenţi români în străinătate, în „Cercetări literare", anul 

IV, i941J, p. 221-223. 
~ Gh. Ghibănescu, Familia Greceanu în Moldora, în .,Ioan Neculce", Buleti

nul Muzeului municipal Iaşi, fasc. 9, partea I, 1931, p. 216-217 ; Acte şi documente 
relatii•e la iJtoria renaşterii Rom4niei, III, p, 590, V, p. 194-VIII, p, 652. 
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Ducesa de Orl~ans a sosit cu cei doi copii ai ei la Ems. Trupele de aici au 
fost puse in stare de război. Surse particulare informează că Anglia, Belgia, 
ouvernul nord-american şi Sfinţia sa Papa ar fi recunoscut Republica Franceză. 
"° Am vîndut deja 13 cai şi pentru încă doi ducem tratative. Sper să-i vind 
pină rnîine. 

1 cal sur 
1 armăsar brun 
1 cal sur castrat 
1 Iusuf 

1 cal a ro de galbeni fredericieni egal cu 
2 cai de trăsură 

50 taleri 
371 i2 taleri 
42-~,;,. taleri 
51 \ 3 taleri 

181 20 piaştri 

138 taleri 
D3 taleri 

:2 cai suri cu însemne şi micul armăs3.r negru-brun 
1 armăsar negru 

64 taleri 
43 taleri 

3 cai suri şi un cal murg, un armăsar castrat 
si un murg castrat 

total 
117,26 taleri 

647 taleri 11 

ln scrisoarea următoare vă voi relata din nou cele întîmplate. 

Sînt cu stimă a dv. preasupusă slugă 
Alexandru Biza}' 

Berlin. 8 martie 1848 

Arh. St. Iaşi, colecţia Documente. P. 1080/5, origmal, 1. germană. 
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1848 martie 14, Berlin - Scrisoarea lui Al. Bizay către C. Balş 
cu date despre : vînzările de cai, programul revoluţiei ger
mane, atitudinea populaţiei berlineze faţă de situaţia din ţară. 

Preanobile domn ! 

Am primit cele două scrisori ale dv. A sosit întîi cea datată din 14/26 
ianuarie de către poşta de la Botoşani, ştampilată însă în 28 februarie. Am primit 
'Scrisoarea abia acum în 9 martie (stil nou, deci o lună mai tîrziu). Cea de a 
doua scrisoare, datată în 2 martie, am primit-o în 12 martie. In cele două scrisori 
mă împuterniciţi să vind caii unuia sau mai multor negustori de aici. Toţi vînză
torii de cai din Berlin şi din vecinătatea oraşului au văzut caii noştri, i-au 
cercetat, c1ar nici unul nu s-a oferit să cumpere cîţiva cai sau chiar toţi caii. 

·· Ei sint de părere că un cal mic,oricit ar fi de bun, .îşi consumă la grajd propria 
sa valoare, înainte ca să poată fi revîndut. Dacă comercianţii de cai de aici 
(există o mulţime) ar avea vreo posibilitate să obţină măcar 5 taleri beneficiu 
la fiecare cal, ar cumpăra cite ceva de la noi, dar nevăzînd nici un profit, nimenl 
nu s-a oferit să cumpere caii. 

Am vîndut pînă acum cincisprezece cai. Numai cei doi cai maro pentru 
trăsură au fost vînduţi unui medlc din Berlin. Ceilalţi au fost cumpăn,ţi de 
ţărani şi de comercianţi şi au fost duşi la ţară, unde cumpărătorii ziceau că nu-i 
folosec;c decît în interesul strict personal, ţinîndu-se cont de rezistenţa cailor. In 
nici un ~az nu ar putea să se laude cu ei. De o revînzare nu poate fi vorba 
pentru că nu vor căpăta banii daţi Pe ei. Caii sînt prea mici. iar pentru caii mici 
fiecare vrea să dea doar un preţ mic. Mai avem cincisprezece cai, cei mai buni, 
cum ar fi M:oşur, T~nes, armăsarul brun, murgul cel mare (numai acesta nu 
si Tanes. pentru că nu mi se oferă mai mult decît pentru ceilalti cai buni care 
slugile ii numesc „Karabaţchi"). Un sur - fier, un murg mic si castratul brun 
pe nume Salcade, armăsarul brun de călărie (de culoarea vişinelor). apoi murgul 
care aleargă bine, un alt murg, pe Şemehal. armăsarul negru. murgul castn,t (un 
cal nu prea valoros) şi murgul de curse cu pata albă, cu buza inferioară albă 
şi cele patru picioare albe. Cu el treaba merge greu, pentru că are atîtea locuri 
cu marcaje. · 

E o problemă mare pentru mine să plasez cei doi cai de pur sînge. Moşur tfU 
-şi Tanf,s, pentru că nu mi se oferă mai mult decît pentru ceilalţi cai buni care 
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nu sînt de pur sînge. Pe Şemehal nu-l vrea nimeni din cauza cozii sale vioaie. 
SJ?re ghinionul nostru mai există aici răscoala populară. S-a făcut din nou vreme 
bun_ă dar in ciuda ei nu vin cumpărători (de la ţară). căci pe berlinezi nu contez, 
pentru ei caii sînt prea mici. 

In 11 din această lună, sîmbătă, se spune că s-ar fi adunat zece mii de 
oameni, duminică erau deja 15.000 adunaţi în timpul nopţii. Această masă de 
oameni provine din diverse clase : jurişti, artişti, cetăţeni distinşi şi muncitori 
de rînd. 

Adunarea a avut loc în aşa-zisul Tiergarten în faţa porţii brandenburgice. 
Aici au înălţat o tribună pe care s-a urcat unul şi a ţinut o cuvintare în fata 
poporului adunat. A cerut : 1. libertate absolută a cuvintului, a presei, un parla
ment german, desfiinţarea armatei permanente, înfiinţarea unei gărzi naţionale, 
protecţia muncii, punerea la adăpost a tuturor copiilor pe cheltuiala publică şi 
altele. Luni, deci ieri seara, s-au adunat în acelaşi loc mai mult de 20.000 de 
oameni pentru a ridica din nou problemele lor. La ora 8 noaptea a sosit armata, 
3 escadroane de cavalerie şi un batalion de infanterie. tot oraşul fu ocupat de 
arm:ită, porţile oraşului au fost închise de către armată. Un escadron de cavalerie 
s-a năpustit asupra poporului şi _după o scurtă rezistentă masele au fost destră
mate de către armată. Mulţi dintre cei din popor au fost lez>1ţi mult şi bătuţi 
Peste tot domină încordarea şi âncă nu se poate şti, dacă în aceste zile nu izbuc
neşte o revcluţie: adevărată. Sîntem pregătiţi cu toţii. iar dacă într-adevăr izbuc
neşte ceva ne vom urni degrabă din loc. 

Referitor la întoarcerea noastră, vom alege cel mai scurt drum. aşa cum 
am mai scri::;--o. Plecăm de aici la Breslau, Cracovia, Lwow. Ce să căutăm la 
Viena, e la o distanţă de 100 de mile. E trist, sîntem de atita timp aici, mulţi 
oam1::ni ~i mulţi cai. Şi-nu consumat tot preţul, e o situaţie disperată. Voi căuta 
să scap cit se poate de bine şi de repede de cai. Nu e nici o speranţă. Ceea ce e 
rău s-a şi întîmplat, n-am avut marfă pentru această ţară şi tulburările din Ger
mania, despre care dv. aţi aflat probabil şi din ziare, se amplifică. 

In Bavaria, Hessa, Saxonia sînt tulburări. Voi rezolva ordinele referitoare 
la Cernăuţi. 

Am onoarea să fiu al dv. preasupus slujitor 
Alexandru Bizay 

Marţi 14 martie 1848 
Berlin 

Arh. St. Iaşi, colect:ia Documente, P. 1080/6, original, 1. germană. 
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1848 martie 17, Berlin - Scrisoarea lui Al. Bizay către C. Balş, 
privind tulburările din Berlin şi revendicările poporului răsculat. 

Preanobile Domn ! 

Dacă mai vînd şi ceilalţi cai. nu ştiu ce să fac cu Tanes şi Maşur. Pînă 
acum nu s-a găsit nici un cumpărător care să fi oferit ceva pentru e1. Ei sînt, 
cum se spune, prea mici pentru a fi în această ţară cai de cursă sau de reproducere. 
Inălţimea Voastră să-mi porunciţi dacă să vînd aceşti cai, aici, la preţul pentru 
caii obişnuiţi sau să-mi transmiteţi dacă să nu-i vînd la o zecime din preţul lor, 
ei fiind de fapt foarte nobili. 

De patru zile avem tulburări mari în oraş. E mare fierbere în popor. 
Pretenţiile poporului transmise regelui au fost primite de Maiestatea Sa, dar 
aprobarea lor se spune că va putea fi realizată abia în 25 aprilie cînd se adună 
dieta. Poporul nu e mulţumit de această hotărîre şi noi putem să vedem seara 
de la şapte un cîmp de luptă propriu-zis. De două ori s-a tras în popor. Acum 
există cetăţeni care se îngrijesc de ordine. Ei au, la dispozitie soldati. Cu toate 
acestea, liniştea n-a fost restabilită. Trebuie să veghem nopţile, ca să putem pleca 
cu caii dacă s-ar aprinde focul sau ar izbucni vreo revoluţie mai mare. 
Am onoarea să rămîn al dv. preasupus slujitor. 

Alexandru Bizay 
Berlin 17 martie 1848 
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Cea mai scurtă rută a noastră e, după cum am aflat, prin Wroclaw, Cra
covia, Lwow. 

Prob'.lbil Inălţimea Voastră ştie deja, din ziare sau din informaţii particulare, 
că Metternich a fost destituit. Aici există ştiri particulare din Viena asupra 
acestei întîmplări şi asupra unor tulburări. 

Ducesa de Orleans se află la Ems, după cum se spune aici. Ar fi sosit 
într-o stare jalnică şi ar fi fost deghizată în ţărancă în timpul fugii ei. Ar 
fi mers pe jos mai rr..ulte zile împreună cu cei doi copii ai ei. 

Arh. St. Iaşi, colecţia Documente. P. 7080/7, original, I. germană. 

4 
1848 martie 21, Berlin - Scrisoarea lui Al. Bizay către C. Balş 
referitoare Ia desfăşurarea revoluţiei berlineze : începutul revo
luţiei, intervenţia armatei, su~cesele obţinute de revoluţionari, 
situaţia din Berlin. 

Preanobile Domn ! 

In penultima şi în ultima scrisoare v-am relatat preasupus că burghezii 
şi muncitorii au început să se agite, cînd evenimentele de la Paris au ajuns să 
fie cunoscr.te aici. Aceste tulburări au deranjat orice fel de afaceri. Intre timp, 
regele a pus să vină o groază de soldaţi la Berlin, Se estimează că s1nt 35.000 
de soldaţi. Acum vă relatez, pe cit îmi este posibil, cu germana mea proastă, cele 
întîmplate pini acum. 

Sîmbătă, 18 martie, înainte de masă, la ora 11, a mers o delegaţie de oa
meni din popor la rege, cerindu-i libertatea cuvîntului şi a presei, înlăLurarea 
ministerului actual, o constituţie liberă, reducerea armatei, înfiinţarea unei gărzi 
naţionale, înfiinţarea de curţi de apel. egalitatea tuturor credinţelor religioase 
etc. 

Regele acceptă un singur lucru. libertatea presei. In piaţa din faţa palatu
lui regal se întruniseră mii de oameni din diferite clase. După ce această ma.re 
mulţime de oameni a auzit că regele n-:a acceptat nimic din cele cerute, a început 
să-l blesteme cu glas tare şi n-a vrut să plece. Au rîs de armată, cavaleria a 
început să lovească poporul cu săbiile şi cîţiva infanterişti au deschis focul asu
pra mulţimii. Poporul s-a dispersat, în toate străzile, strigînd : La arme, fraţilor ! 
SîIJ.ter:u, măcelăriţi şi împuşcaţi. In toate străzile au fost înălţate baricade, poporul 
,a alergat după arme şi le-a luat de unde le-a găsit. S-au urcat pe acoperişuri 
şi s-au înarmat cu cărămizi. 

Re·voluţia 

La 4 după-amiază a început. Cetăţenii nu erau pregătiţi pentru această 
ocazie, duceau lipsă de muniţii. Şi-au încărcat armele aşteptînd armata cu 
gloanţe. Armata s-a răsfirat în grupuri, pe străzi, şi de ambele părţi au început 
rafale groaznice de împuşcături. Cetăţenii au cedat locurile alergînd spre locuin
ţele lor. Soldaţii îi urmăreau. Cetăţenii trăgeau din ferestre asupra soldaţilor. 
Aceştia au reuşit să pătrundă în multe case, unde au procedat cu locuitorii în 
felul ienicerilor. I-au ucis şi le-au luat armele. Asupra baricadelor şi a poporului 
s-a tras cu tunurile. Era groaznic. Am auzit în toate cartierele împuşcături, clo
pote de alarmă, tobe, strigăte jalnice. Cetăţenii au fost arestaţi şi ucişi. Măceluri 
·sîngeroase au avut loc. Această gălăgie am auzit-o într-una pînă la miezul nop
ţii. La miezul nopţii s-a liniştit puţin situaţia. Armata se şi vedea învingătoare. 
Dar dintr-o dată au apărut studenţii înarmaţi, aducînd rezerve de muniţii, inci
tînd poporul (bătut realmente şi întru totul). Studenţii au preluat conducerea, 
au cucerit cîteva străzi. s-au baricadat din nou, au strîns femei şi copii. Acum 
-soldaţii au fost respinşi de popor, generalul Molendorf a fol't arestat şi dezarmat. 
Arest lucru a durat pînă la ora patru. După această oră am auzit mai puţine 
împuşcături, care totuşi au continuat pînă în zori. 

S-a făcut ziuă, duminică 19 martie (noaptea trecută am stat de veghe cu 
toţi oamenii noştri, fiind gata pentru orice. La ora nouă am mers în oraş). Vă 
relatez lucrurile al căror martor ocular am fost. Multi morţi stăteau întinşi pe 163 
·străzi, soldaţi şi cetăţeni. Am vizitat aceste locuri pline de sînge. La ora 10 am 
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citit proclamaţia anexată, care fusese prinsă de zidul oraşului. Toţi au plecat 
la ţară, pentru că soldaţii n-au avut voie să se întoarcă în cazărmi. La ora l ► 
după-amiază, am citit afişate noile nume ale noilor miniştri ; von Arnim, contele-. 
Schwerin etc. La ora 3 s-a deschis arsenalul şi cetăţenii au distribuit concetă
ţenilor lor arme. De la ora 5 în Palatul Regal sentinelele au fost înlocuite de 
către cetă{eni inarmaţi. La 4 şi jumătate toate posturile de gardă (postul central. 
porţile) tuseseră ocupate de cetăţeni. Seara, oraşul întreg fu iluminat, peste tot 
domnea entuziasmul şi în continuu s-a tras cu armele. Luni, 20 martie, cetăţenii 
au scos pe nişte căruţe arme din arsenalul regal, au arborat steagul tricolor pe 
toate porţile oraşului (steagul roşu, negru, galben). Toţi cetăţenii şi studen~ii 
sînt înarmaţi. Cu mic şi mare poartă pe pălărie sau pe caschetă emblema trico
loră. Unui maior de la artilerie i s-ar fi devastat toată casa. La ora 10. acest 
maior ar fi ademenit pe trei studenţi să vină în casa lui şi ar fi pus să fie omo
dţi, înainte ca revoluţia să fi început. Toată mobila sa, pianul, pendulele frumoa,:;e 
ale acestui maior, au fost azvîrlite pe stradă şi arse în public. Cetă(enii au 
smuls toate, inscripţiiie de pe trăsurile prinţului Wilhelm de Prusia, fratele re
gelui actual, al cărui fiu este moştenitorul tronului prusac, şi de pe trăsurile
meşteşugarilor săi, cum ar fi bijutierul, ceasornicarul, care aveau supt inscrip
ţie : ,,Ceasornicarul de curte al prinţului de Prusia" etc. Aceste firme au fost 
arse pe stradă. Oamenii voiau să-i demoleze locuinţa prinţului şi au renunţat 
la această idee numai datorită rugăminţilor insistente ale preşedintelui poliţiei 
(toate acestea se fac în chip de răzbunare, pentru că se spune că prinţul ar 
purta toată vina pentru cele la care s-a ajuns). Prinţul a părăsit oraşul împreună 
cu familia sa, mă rog, craiul în scaun face cu fratele lui astfel de batiocuri, eu 
nu pot pricepe. 

Ct•tăţenii au mers la rege pentru a-i cere să elibereze pe infractorii polo
nezi condamnaţi de stat. Acest lucru s-a şi făcut şi cetăţenii au deschis porţile 
închisorilor. Au fost eliberaţi 93 de polonezi. dintre care 4 fuseseră condamnaţi 
deja la moarte. Seara oraşul a fost din nou iluminat, se jubila, se ţipa şi s-au 
auzit toată noaptea împuşcături de armă. 

Plebea ordinară, foarte numeroasă la Berlin, nu mai lucrează de opt zile
şi nici nu vrea să muncească, n-au bani şi sînt beţi în fiecare zi. Mă tem că 
se va întîmpla o revoluţie intre plebe şi cetăţeni. 

Grupuri -:lin acest fel de oameni, plebe, se adună în tot oraşul şi înjmă 
totul. 

Nu mai am speranţe şi încerc să fac totul pentru a scăpa de cei 13 cai, 
căci nu e chip să-i duc de aici in altă parte, peste tot sînt tulburări. !nălţimea 
Voastră aţi aflat desigur, din ziare că şi în stătuleţe au apărut pînă şi revolte ale
ţăranilor. Nu mai vor să facă clacă, au incendiat castelele cavalerilor (le-au de
molat mai îutîi) şi au gonit pe iuncheri. Sintem o mulţime de oameni adunaţi, 
avem zilnic nevoie de bani. Nu ştiu ce să fac cu caii pur sînge. Nu primesc mai 
mu~t de 30 de galbeni fredericieni, adică 50 de taleri. Sint foarte dezolat 
văzîn:i cum totul se năruie. Revoluţia a stricat toate. 

f-:"rtaţi-mă că scriu verzi şi uscate. Nu ştiu de necaz ce să fac. In orice
caz voi f~ce tot posibilul. Am onoarea să fiu al dv. supus slujitor. 

Alexandru Bizay 
Berlin. după-amiază, ora 1 
Marţi. 21 martie 1!148 

Arh. St. Iaşi, colecţia Documente, P. 1080/8, original. I. germană. 

5 
1848 martie 31, Berlin - Scrisoarea lui Al. Bizay către C. Balş 
despre succesul revolutiei berlineze şi participarea studenţilor 
români la revoluţia germană. 

Preanobile Domn ! 

Scrisoarea dumneavoastră, datată 1/13 a lunii, am primit-o in bună stare. 
Revoluţia care a avut loc în 18 şi 19 ale lunii a împiedicat orice fel de afaceri. 
Comerţul şi meşteşugul se află într-o situaţie jalnică. 

Din cauza faptului că aici au avut loc tulburările menţionate şi deoarece
caii noştri ~int prea mici. comerciantii de cai de aici nu doresc să cumpere de la 
noi. Ca,1 l'înduţi au fost achiziţionaţi de mici m0şieri, de funcţionari economici, 
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toţi au ajuns la ţară. Cei din Berlin nu au cumpărat cai de la noi. 
De cînd este revoluUe n-a fost nimeni la noi să întrebe de cai. Astfel nu 

e nici o perspectivă, sau aproape nici una, ca să scăpăm de cai, dacă nu vrem 
să-i dăm Pe un preţ de nimica. Am sosit aici în timpul iernii, a fost severă şi a 
durat mult timp. Am sperat ca în primăvară să meargă mai bine. Ghinionul nos
tru mare a făcut să i.~bucnească revoluţia. Această întîmplare n zădărnicit totul. 
Primăvara a sosit, dar nimeni nu vine de la ţară. Sînt 12 cai şi la fel de mulţi 
oameni. AvEm acum cheltuieli suplimentare şi inutile, într-o capit;ilă unde totul 
este foarte scump. Ce se alege din afacerile noastre. Totul se pierde, unde să 
plec cu caii, dacă pretutindeni sint tulburări. Oricum, e imposibil să scap aici cu 
bine sau cu riit;. de cai. 

In oraş e destulă linişte. Nu e nici un soldat în tot oraşul. E destulă liber
tate, traficanţii de ţigări (pentm că acum fumatul pe străzi e permis) şi hangii 
fac bune afaceri. Pe castelul regal şi la toate ferestrele e arborat drapelul trico
lor al libertăţii germane. Se zice că regele ar fi fost de acord, verbal, cu tot ceea 
ce poporul a cerut. Dintre toate, pînă acum, există însă in realitate numai două 
„articole:", noile ministere şi libertate-a presei. Cea din urmă e uzurpată mai mult 
decit ar fi legal. 

Burghezii şi studf:.nţii efectuează acum un serviciu armat (pnntre studenţi 
se află şi mulţi studioşi din Moldot•a). Clasele de jos. muncitorii, încă nu s-au 
potolit, n-au fost readuşi la linişte. Incă nu lucrează şi cer un salariu mare. Se 
întrunesc de dimineaţa, în mare număr, trec dintr-o stradă în alta.• Seara ţin 
întruniri. în fruntea lor se află savanţi care ţin cuvîntări, dar sînt spirite comu
niste. Şi burghezii s-au scindat în două partide diferite. Unul cere întoarcerea 
armatei în oraş. Este o actriţă Kraick care joacă un rol mare. 

Principeie Czaturinski e de ieri aici. Principele Metternich a fost la Potsdam 
(cu numele de domnul de Mehter) şi a plecat. Palatul prinţului de Prusia (fra
tele regelui) e proprietate naţionalii. Asta e tot ce pot relata deocamdată despre 
revolutie. 

Am onoarea să fiu al clv .. preasupu'.; slujitor, Alexandru Bizay 

Berlin, 31 martie stil nou 1848 

Arh. St. laşi, colectia Documente, P. 1080/9, original, 1. germană. 

Nicolae Iorga portretist 

In vasta şi multilaterala sa operă de istorie, Nicolae Iorga a zugrăvit nenu · 
mărate portrete de oameni care au lăsat urme în societatea în care ei au trăit. In 
evocarea imaginilor acestor oameni, istoricul se baza pe mărturiile contempora
nilor păstrate în diferite izvoare : cronici, amintiri, scrisori, etc. Aşa proceda el 
cînd era vorba de reconstituirea portretului fizic şi spiritual al unei personalităţi 
care a trăit într-o epocă istorică de odinioară. In cazul acesta, imaginaţiei, intui
ţiei, le revine cite un loc de seamă. 

Dar, în opera lui Nicolae Iorga, găsim numeroase portrete ale contempora-
11ilor săi pe care i-a cunoscut personal, deci şi-a format o imagine bazată pe ele
mente vizuale concrete. In această privinţă, este deosebit de bogată galeria de 
portrete cuprinsă în cele patru volume intitulate „Oameni care au fost", precum 
şi in lucrarea sa autobiografică „O viaţă de om." 

In creionarea oortretelor, Nicolae Iorga îmbina, de obicei, două aspecte care 
caracterizează omul : cel fizic şi cel spiritual. In ceea ce priveşte prezentarea fi
zică, Nicolae Iorga îşi fixează atenţia asupra unor elemente esenţiale în făptura 
omului respectiv. Intre asemenea elemente se atribuie ochilor o prioritate care 
exprimă firea omului. 

Astfel, in descrierea fizicului unor personalităţi cunoscute de el personal, l 65, 
atenţia istoricului -este atrasă de ochii acestora ,ochii lui mari rotunzi" (M. Fili-
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